

一批新规7月起施行,关系你我生活

新华社 白阳

火热的7月,一批关系你我的新规开始施行。从明确减征、免征印花税的情形,到禁止价格欺诈行为,再到加强化妆品生产质量管理……不断完善的法治,让你我更有获得感。

税收立法再进一步

降低部分税率、减轻企业税负……2022年7月1日起施行的《中华人民共和国印花税法》,将印花税暂行条例和证券交易印花税有关规定上升为法律,是我国落实税收法定原则的最新成果。

本法规定,农民、家庭农场、农民专业合作社、农村集体经济组织、村民委员会购买农业生产资料或者销售农产品书立的买卖合同和农业保险合同;非营利性医疗卫生机构采购药品或者卫生材料书立的买卖合同;个人与电子商务经营者订立的电子订单等情形的,凭证免征印花税。

根据国民经济和社会发展的需要,国务院对居民住房需求保障、企业改制重组、破产、支持小型微型企业发展等情形可以规定减征或者免征印花税,报全国人民代表大会常务委员会备案。

本法还对印花税的纳税地点、扣缴义务人、计征方式、印花税票的使用管理等事项予以明确。

不得通过虚假折价等方式销售商品

《明码标价和禁止价格欺诈规定》自2022年7月1日起施行,对价格欺诈行为的概念予以界定并作出明确规定。

规定列举了价格欺诈的主要情形,如谎称商品和服务价格为政府定价或者政府指导价;通过虚假折价、减价或

者价格比较等方式销售商品或者提供服务;不标示或者显著弱化标示对消费者或者其他经营者不利的价格条件,诱骗消费者或者其他经营者与其进行交易等。

经营者在销售商品或者提供服务时,不得在标价之外加价出售商品或者提供服务,不得收取任何未予标明的费用。经营者没有合理理由,不得在折价、减价前临时显著提高标示价格并作为折价、减价计算基准。

交易场所提供者应当尊重场所内(平台内)经营者的经营自主权,不得强制或者变相强制场所内(平台内)经营者参与价格促销活动。

进一步加强化妆品生产质量监管

《化妆品生产质量规范》自2022年7月1日起施行,对化妆品生产机构及人员、质量保证与控制、物料与产品管理等方面作出规范。

规范明确,化妆品注册人、备案人、受托生产企业应当诚信自律,按照要求建立生产质量管理体系,实现对化妆品物料采购、生产、检验、贮存、销售和召回等全过程的控制和追溯,确保持续稳定地生产出符合质量安全要求的化妆品。

化妆品注册人、备案人、受托生产企业应当建立并执行产品质量投诉管理制度,指定人员负责处理产品质量投诉并记录。质量管理部门应当对投诉内容进行分析评估,并提升产品质量。

化妆品注册人、备案人应当建立并实施化妆品不良反

应监测和评价体系。受托生产企业应当建立并执行化妆品不良反应监测制度。

铁路旅客禁止、限制携带和托运物品发生变化

国家铁路局、公安部联合印发的《关于公布〈铁路旅客禁止、限制携带和托运物品目录〉的公告》,自2022年7月1日起正式施行。

与现行规定相比,新版目录增加规定,公益性“慢火车”可以允许旅客随身携带少量家禽家畜和日用工具农具。铁路运输企业与旅客另有约定的,按照其约定。军人、武警、公安民警、民兵、射击运动员等人员依法可以携带、托运枪支弹药或者管制器具的,按照国家有关规定办理。

新版目录还明确了指甲油、普通打火机、充电宝、锂电池等物品的限制携带要求,及管制刀具判定标准。酒精、酒精体积百分含量大于70%或者标志不清晰的酒类饮品禁止托运和随身携带。

计划生育家庭特别扶助金标准提高

自2022年7月1日起,计划生育家庭特别扶助制度的扶助标准将提高。

为解决独生子女伤残死亡家庭的特殊困难,我国于2008年全面实施计划生育家庭特别扶助制度。根据新标准,独生子女死亡家庭特别扶助金标准由每人每月450元提高至每人每月590元;独生子女伤残家庭特别扶助金标准由每人每月350元提高至每人每月460元。

调整标准所需资金由中央财政和地方财政共同承担,并按规定纳入年度财政预算,中央财政按照事权与支出责任划分改革方案分档安排补助资金。

美监管部门调查近400起涉自动驾驶车祸

新华社

美国国家公路交通安全管理局局长史蒂文·克利夫6月29日表示,该机构正调查近一年来近400起涉及自动驾驶汽车的车祸,以深入了解自动驾驶汽车技术带来的风险,在此基础上制定相关法规来保护司机、乘客和行人。

克利夫当天接受媒体采访时说,目前美国没有直接涵盖自动驾驶车辆或具有部分自动化驾驶辅助系统车辆的联邦法规,在制定新的联邦标准之前,美国家公路交通安全管理局希望更好地了解新技术的运行情况。

他说,国家公路交通安全管理局正在评估汽车制造商和科技公司报告的汽车碰撞数据。该机构日前公布了2021年7月至2022年5月的相关数据,涉及自动驾驶汽车的车祸有近400起。

克利夫还说,该机构正在制定自动紧急制动系统性能标准,计划将这个标准应用于所有新的载客车辆和重型卡车。相关制动系统可以识别行人、其他车辆和障碍物,并让汽车停下来,这有助于减少美国不断上升的交通死亡人数。

据美国家公路交通安全管理局估计,去年有近4.3万人在美国道路上丧生,为最近16年来的最高数字。

防打劫 意大利旅游业者开“偏方”

新华社

意大利那不勒斯日前发生一起抢劫游客奢华手表的案件。当地旅游行业协会负责人随后建议,为防止再发生这类事件,酒店给客人发塑料手表。

据美国有线电视新闻网6月28日报道,那不勒斯旅游业协会Aidit主席切萨雷·福阿建议,酒店给客人发一块塑料手表,提醒他们不要戴豪华手表外出,而是放在酒店保险箱里。他说,这样能让游客在那不勒斯度过一段“宁静祥和”的时光,

福阿说,一块塑料手表10欧元就能买到,给客人发塑料手表是“划算的”防抢劫措施。他说,这样做不仅可以防止抢劫,还有助于推广旅游。他说,可以把那不勒斯所在地区的标志印在表上,客人可以把表作为纪念品送给亲戚朋友。

据英国《泰晤士报》6月27日报道,法国著名男演员、现年72岁的丹尼尔·奥特伊上周在那不勒斯乘坐出租车时,把胳膊搭在车窗上,手腕上一块市价3.9万欧元的百达翡丽手表被两名骑摩托车的男子抢走。

那不勒斯市长加埃塔诺·曼弗雷迪得知后请奥特伊去剧场看演出,并送他一块市价100欧元的斯沃琪手表以表歉意。

教育部:各地各高校切实加强招生录取监督管理

新华社 王鹏

记者6月30日从教育部获悉,教育部近日对2022年高校招生录取工作进行部署,要求各地各高校切实加强招生录取监督管理,强化信息公开,确保招生录取公平公正和平稳有序。

教育部明确,各地各高校要认真落实国家、省级、高校、中学四级信息公开制度,自觉接受纪检监察部门及社会监督。招生录取期间,向社会公开违规举报电话和咨询电话,安排专人接待,及时妥善处置招生信访问题。各省级教育行政部门要认真落实监管责任,会同教育纪检监察、考试招生等部门组织开展招生录取专项检查。

对招生录取中的违规违纪行为进行严肃处理。

教育部要求,各地各高校要切实加强对招生录取工作的组织领导,精心制定招生录取工作方案,合理安排录取工作进程。严格执行招生计划,严格落实招生政策,严格遵守高校招生“十严禁”“30个不得”“八项基本要求”等纪律要求。

教育部强调,各地各校要加大宣传力度,做好政策解读、信息查询和温馨提示等服务工作。各高校要坚持简约、节约的原则制作录取通知书,避免铺张浪费,认真做好录取通知书寄递等工作。新生入学时,要严格按有关规定组织新生入学资格复查,并通过信息技术等多种手段严防冒名顶替。